
Міністерство культури, молоді та спорту України 

Харківська державна академія культури 

Факультет соціальних комунікацій 

Кафедра інформаційної, бібліотечної та архівної справи 

 

 

 

 

ДИПЛОМНА РОБОТА 

магістр 

Трансформація діяльності шкільних бібліотек в умовах інформатизації 
 

 

Виконала: 
магістр 2 курсу 
заочного відділення 
спеціальність 
029 Інформаційна, 
бібліотечна та архівна справа 
Десятниченко Я. П. 
 
Науковий керівник: 
Мар’їна О. Ю., 
доктор наук із соц. 
комунікацій 
 
Рецензент: 
 

 

 

 

 

 

Харків 2019 



 2

ЗМІСТ 

Стор. 

ВСТУП                                                                                                                     3 

РОЗДІЛ 1. ФУНКЦІОНУВАННЯ ШКІЛЬНИХ БІБЛІОТЕК В УМОВАХ 
ІНФОРМАТИЗАЦІЇ 

 

1.1. Шкільна бібліотека як складова освітнього середовища 

1.2. Бібліотека закладу загальної середньої освіти як об’єкт 

інформатизації 

 

РОЗДІЛ 2. СУЧАСНИЙ СТАН ФУНКЦІОНУВАННЯ ВІТЧИЗНЯНИХ 

ТА ЗАРУБІЖНИХ ШКІЛЬНИХ БІБЛІОТЕК 

 

2.1. Зарубіжний досвід трансформації діяльності шкільних бібліотек 

2.2. Досвід трансформації діяльності шкільних бібліотек в Україні 

 

РОЗДІЛ 3. СТРАТЕГІЇ ТА ПРІОРИТЕТИ РОЗВИТКУ ШКІЛЬНИХ 

БІБЛІОТЕК В УКРАЇНІ 

 

3.1. Інноваційні напрями бібліотечно-інформаційного 

обслуговування користувачів 

3.2. Медіатека як інформаційно-ресурсний центр закладу загальної 

середньої освіти 

 

ВИСНОВКИ 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

ДОДАТКИ 

 
 



 3

ВСТУП 

 

Актуальність теми. Шкільна бібліотека – місце, яке консолідує 

ресурси освіти, розвитку та виховання, центр соціальної комунікації 

і культурного зростання школярів. В її межах зароджується інтерес до 

читання, відбувається розвиток особистості читача, формується та 

розвивається інформаційна грамотність і культура особистості, її здатність до 

самостійного навчання, відбувається накопичення і примноження учнем 

людського капіталу, під яким в найзагальнішому вигляді розуміється 

втілення в людині здібностей, знань, навичок, мотивацій, психологічних 

установок та етичних норм. 

Сьогодні, будучи базовим елементом освітнього закладу шкільна 

бібліотека досить гнучко адаптується до нових векторів розвитку освітньої 

системи в цілому та реагує на нові виклики, пов’язані з необхідністю 

швидкої професійної переорієнтації, нових особистісних компетенцій, 

підвищення кваліфікації, саморозвитку на будь-якій стадії життєвого шляху 

людини. Діяльність шкільних бібліотек нині стає однією з умов досягнення 

високих освітніх результатів. Це передбачає їх участь у формуванні 

інформаційно-освітнього середовища, як системи інформаційних ресурсів та 

інструментальних засобів, які забезпечують умови для ефективної реалізації 

освітньої діяльності за участі всіх суб'єктів освітнього процесу, зокрема на 

основі інформаційно-комунікаційних технологій. 

Таким чином, актуальність теми роботи обумовлюється необхідністю 

дослідження особливостей здійснення трансформаційних процесів 

у шкільних бібліотеках, оцінки їх наслідків та прогнозування перспектив 

подальшого розвитку. 

Мeтa poбoти – дослідити особливості трансформації шкільної 

бібліотеки в умовах інформатизації. 

Oб’єкт дoслiджeння – шкільні бібліотеки. 

Пpeдмeт дoслiджeння – трансформація діяльності шкільних бібліотек. 
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Зaвдaння дипломного дослідження: 

1. Висвітлити особливості функціонування шкільної бібліотеки як 

складової освітнього середовища. 

2. Окреслити основні тенденції інформатизації шкільних бібліотек. 

3. Дослідити досвід трансформації діяльності зарубіжних шкільних 

бібліотек. 

4. Висвітлити особливості трансформаційних процесів у вітчизняних 

шкільних бібліотеках. 

5. Визначити інноваційні напрями бібліотечно-інформаційного 

обслуговування користувачів шкільних бібліотек. 

6. Розглянути особливості функціонування медіатеки як інформаційно-

ресурсного центру закладу загальної середньої освіти. 

Незмінно історія розвитку та проблематика оновлення шкільних 

бібліотек привертала увагу самих широких кіл фахівців і громадськості. 

Різноманітним проблемам сучасного стану їх розвитку були присвячені 

роботи багатьох вітчизняних і зарубіжних фахівців з бібліотекознавства, 

педагогіки, психології, ІТ-спеціалістів та ін. Лейтмотивом виявлених за 

темою досліджень Березівської Л. Д. [14], Гончаренко О. Л. [13], Задерій Л. І. 

[19], Кравченко С. М. [14], Кучерової О. М. [28-31], Лихожон Т. В. [38], 

Матвійчук О. М. [44], Хемчян І. І. [70], Соколовської Н. С. [72], 

Страйгородської Л. І. [14], Покусової О. М. [56] та інших теоретиків 

і практиків, була теза про те, що шкільна бібліотека як соціальний інститут 

являє собою явище багатозначне та нині вона не лише забезпечує поточний 

освітній процес, але й є ресурсною базою оновлення освітньої системи. 

Автори констатують, що сьогодні нагальною проблемою, яка потребує 

вирішення стає перегляд та розширення наявних функцій шкільної 

бібліотеки, таких як інформаційно-методична, культурно-просвітницька, 

освітня, профорієнтаційна, виховна тощо. 

Сьогодні шкільна бібліотека сприяє вихованню грамотної, 

інтелектуальної, творчої, моральної особистості через залучення до читання, 
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розвиток її інформаційної культури. І освітня організація в цілому, і «шкільна 

бібліотека мають єдину мету – сприяти формуванню мотивації учня до 

саморозвитку з використанням відкритого і повноцінного доступу до 

інформації та використання її в інтересах самоосвіти» [13]. Методологічна 

основа формування інформаційної культури особистості в шкільній 

бібліотеці стала предметом наукових і науково-практичних публікацій 

Гончаренко О. Л. [13], Картузової К. С. [74], Кучерової О. М. [28-31], 

Мосі І. А. [50], Поляничко З. О. [57], Хемчян І. І. [70, 72, 73], Черкесової І. В. 

та інших.  

Важливим підгрунтям представленої роботи стало дисертаційне 

дослідження О. М. Кучерової, присвячене «теоретико-методичному 

обґрунтуванню діяльності шкільної бібліотеки як основи формування 

освітньо-комунікаційного простору середнього навчального закладу» [30, 

С. 6]. У своєму дослідженні авторка наголошує на необхідності підвищення 

ефективності функціонування шкільних бібліотек через створення 

інтерактивного та семантично насиченого комунікаційного освітнього 

простору, формування якого має відбуватися в напрямах комп’ютеризації, 

масового підключення шкільних бібліотек до мережі Інтернет, упровадження 

автоматизованих бібліотечно-інформаційних систем, створення медіатек, 

надання доступу до цифрових бібліотек і баз даних, зокрема ресурсів зі 

шкільними підручниками, створення семантичного шкільного інформаційно-

освітнього порталу [30, C. 169]. 

Дослідженню процесів трансформації діяльності шкільних бібліотек 

сприяли сформульовані в «Маніфесті шкільних бібліотек ІФЛА / ЮНЕСКО» 

фундаментальні принципи їх розвитку [43]. Положення «Керівництва ІФЛА / 

ЮНЕСКО для шкільних бібліотек» допомогли з визначенням напрямів 

практичної реалізації цих фундаментальних принципів, сприяли 

обгрунтуванню можливостей організації діяльності шкільної бібліотеки на 

місцевому рівні з найкращим можливим обслуговуванням та відповідно до 

реалізації концепції «навчання і освіта для всіх» [61]. 
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Цінним матеріалом стали численні публікації, у яких зроблена спроба 

висвітлення загальних тенденцій розвитку шкільних бібліотек у світі. 

Зокрема, важливими стали статті Н. І. Зайченко, присвячені аналізу досвіду 

роботи освітянських бібліотек в іспаномовних країнах (Іспанії, Португалії, 

Аргентині та ін.) [20-22]; публікації Т. В. Логи, у яких розглядаються основні 

тенденції трансформації діяльності шкільних бібліотек Австрії, Австралії, 

Великобританії, Німеччини, Польщі, Франції, США, Японії та Росії [39-41]; 

стаття директора китайської школи М. Лонг [42]; розвідка Ю. Мацуди щодо 

практики формування медіаграмотності в шкільних бібліотеках Японії [49]; 

статті З. О. Поляничко та Г. Русинської-Гєртих, предметом яких стала 

інформатизація шкільних бібліотек у Польщі [57, 63]; статті В. М. Гладишко, 

що розкривають особливості розвитку шкільних бібліотек за часів 

формування моделі змішаного навчання у США [12]; розвідка О. О. Баюш 

відносно розвитку інтегрованих сільських бібліотек у Німеччині, Польщі, 

США та інших країнах [3], тощо. Авторами досліджена історія становлення 

шкільних бібліотек, їх національні особливості та основні напрямки 

діяльності; визначені їх статус, функції та завдання в сучасній школі, вимоги 

до професійної підготовки шкільних бібліотекарів і їхні функції; 

проаналізовані закони та документи, що регламентують роботу, а також 

актуальні питання, які вирішуються ними в умовах інформаційного 

суспільства. В деяких публікаціях увагу присвячено діяльності професійних 

об’єднань шкільних бібліотек, які діють як на національному, так і на 

міжнародному рівнях. Дані, представлені в публікаціях, свідчать про різний 

рівень розвитку шкільних бібліотек у різних країнах світу. Відрізняється 

і коло питань, порушених авторами. Проте у всіх статтях відзначається 

підвищення уваги до роботи шкільних бібліотек як важливої складової 

у системі навчання і освіти, де пробуджується і стимулюється інтерес до 

читання, закладаються і формуються багато навичок, необхідних у сучасному 

суспільстві: читацька, інформаційна та медіаграмотність, здатність до 
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самостійного навчання, вміння працювати з документами на самих різних 

носіях інформації тощо. 

Досвід розвитку та вдосконалення шкільного бібліотечно-

інформаційного обслуговування під впливом нових інформаційних 

технологій і форм навчання було почерпнуто зі статей Баліки Л. М. [2], 

Гладишко В. М. [12], Жесткової Н. К. [18], Іщук Н. П. [25], Коченгіної М. В. 

[27], Кушнірук А. В. [32], Лех Г. О. та Швецової-Водки Г. М. [34], 

Олексюк Н. В. та Лебеденко Л. В. [53] та інших. 

Важливою основою для представленої роботи стали публікації 

Блудової І. Г. та Литвинової А. В., присвячені темі розгортання медіатек на 

базі шкільних бібліотеках. Литвинова А. В. проаналізувала особливості 

розвитку вітчизняних та закордонних медіатек. Дослідниця визначила 

шкільна медіатека – «новий тип шкільної бібліотеки, складова інклюзивної 

освіти, вона розвивається паралельно з іншими типами: медіатеками – 

оновленими формами публічних бібліотек та медіатеками – інформаційно-

ресурсними центрами закладів вищої освіти» [37]. Блудова І. Г. у своїй роботі 

звернула увагу на організаційні та техніко-технологічні особливості 

формування медіатеки на базі шкільної бібліотеки [5]. 

В роботі також були використані результати досліджень у галузі 

професійної освіти бібліотекарів, які знайшли відображення в працях 

Іванової Я. [24], Клімової С. В. [26], Коченгіної М. В. [27], Нерушак О. С. 

[52], Світашової В. В. [66]. Фахівцями було зазначено: шкільний бібліотекар 

нині не лише здійснює традиційні функції біліотечно-бібліграфічного та 

масового обслуговування, в межах своєї діяльності він консультує учнів 

і педагогів з питань упровадженню інноваційних технологій у роботу 

з інформацією, поширює найкращі практики обробки, пошуку та передачі 

інформації. Розвиток професійних компетенцій шкільних бібліотекарів нині 

знаходиться в прямій взаємозалежності від інформаційно-методичної функції 

шкільної бібліотеки, реалізація якої забезпечує доступ всіх учасників 

освітнього процесу до інформації, формування метапредметних результатів 
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навчання, в тому числі засвоєнню навичок роботи з інформацією, таких як 

пошук, аналіз, переробка, інтерпретація. Крім того, від удосконалення 

традиційних і формування інноваційних професійних навичок шкільного 

бібліотекаря залежить підвищення рівня розвитку інформаційної культури не 

лише учнів, а й усього педагогічного колективу, що, в свою чергу, сприяє 

реалізації освітніх програм. 

Зазначимо, що розглянуті дослідження теоретиків та практиків 

повністю не вичерпують проблемні питання функціонування шкільних 

бібліотек України. Нині актуальним залишаються дослідження та 

узагальнення закордонного досвіду функціонування бібліотек закладів 

загальної середньої освіти, залучення найуспішніших прикладів реалізації 

у вітчизняну практику; розробка засад модернізації шкільних бібліотек 

України в якості мультимедійних інформаційних центрів; визначення шляхів 

їх оптимізації з точки зору підвищення ефективності інформаційного 

забезпечення освітнього процесу. 

Для досягнення мети роботи застосовано наступні дослідницькі 

методи: критичний аналіз джерел, змістовний аналіз документів, що 

відображають основні напрямки діяльності шкільних бібліотек, системний 

підхід. 

Структура дипломної роботи передбачає: вступ, три розділи, 

висновки, список використаних джерел (81 назва) та 4 додатки. 
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